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2025 年国考申论
市地行政执法卷参考答案

一、根据“给定资料 1 ”，概括 A 市积极促进高科技企业核心新产业发展的主要做法。（10 分）要求：全面准确，有  条理，不超过 250 字。
【参考答案】
A 市促进高科技企业发展的做法：1）成立科技成果转化专班，将优质科研成果推向市场，体系化常态化开展工 作；2）建立互联网平台，合作对接企业，科技招商，定期推送项目，形成产业链供需对接机制，获取项目源，分批对 接；3）建立产业园区，聚集企业互动协调，提高竞争力创新力，提供便利环境， 共享设施服务，降低成本。4）出台 政策加强落实。出台扶持政策，形成丛林资金，招引企业，吸引项目，多方协调联动，形成创新创业生态体系。5）吸 引培养人才，建立国际人才城，打造专家服务之家，开办企业家大学，打造品牌，培养复合型科技产业组织人才。
二、根据“给定资料 2 ”中提到，“S 市总工会工作的优化，真正实现了职工以需求推动服务新格局 ”，请说明 S 市  总工会是如何实现这种新格局的。（15 分）要求：理解正确，内容全面，逻辑清晰，不超过 250 字。
【参考答案】
S 市总工会实现新格局的做法：1、开展职工心声调查。小程序收集意见建议，各单位针对问题迅速行动；2、组 织智慧培训。依托互联网大数据线上模式打破时间限制，搭建成长平台，创造发 展机会；3、开办线上心理咨询。开 专栏、聘心理咨询师，引导员工情绪管理练习， 根据进展提供针对性建议和方法；4、开设宣传专栏。宣传职工维权 服务热线，法律援助中心及时联系，解决合同纠纷；5、加强工会工作创新。搭建智慧工会平台，推出户外工作者“清 凉福利 ”，创建并授牌星级站点，特色化运营，回应劳动者工作生活诉求。

三、为使夜市管理工作更加规范，B 市大帆夜市综合服务办公室计划编写一 份“平安夜市安全巡查工作指南 ”。根据  “给定资料 3 ”，请你草拟该指南中的工作事项及相应工作内容。（20 分）要求：1）紧扣材料，内容全面；（2）工作  事项明确，工作内容具体；（3） 层次分明，条目清晰，语言简洁；（4）不超过 500 字。
【参考答案】
平安夜市安全巡查工作指南
一、工作事项。定时巡查注重消防安全，食品安全，交通疏导，矛盾纠纷化解，知识宣传。
二、工作内容。1、加强消防安全。根据综合服务办公室要求，要求具备安全条件，检查配置的安全设施，安全器材， 保障出口安全通道通畅，检查防火标识，对于违规商家，责令整改处罚。2、强化食品安全管理。发现的问题通过手机 拍 照及时上传管理平台，通过监控检查卫生安全情况，通过摄像头查看食品存放，加工过程，经手人员；对于从业人 员健康证过期要及时记录登记，批评教育。3、完善交通疏导机制。通过大型显示屏以及利用云广播，云口哨，警用无 人机，积极融合警务指挥体系，联动周边警力。4、有针对性化解矛盾纠纷。对于小纠纷现场化解，对于大纠纷，将当 事人带入调解室化解。5、加强安全防范。重点防范防诈骗，做好工作报告填写工作，并做好工作交接。
四、“给定资料 4 ”中指导组完成了现场指导后，拟向西瑞药业负责人当面谈话反馈，请你根据给定资料是你写一份  谈话内容提纲。（20 分）要求：（1）成效和问题梳理全面、准确；（2）所提改进建议具体明确、切实 可行；（3）语言  简洁，条理清晰；（4）不超过 450 字。
【参考答案】
督导组与西瑞药业谈话内容提纲
一、成效。1.减少噪音、垃圾，水循环高效利用，减少固体废弃物。2.创新 工艺流程，避免产生火清炭。3.成立相关 管理部门，确保了工作正常开展。4. 建立了双人双铁双锁制度，修剪了围堰沟渠，建立了防身渗漏系统。5.完善了设 备设施。建立了应急管理制度和备案，开展定期演练提升员工安全意识。6.相关 单位参与固体废弃物，会受利用百分 百。
二、问题。1.废弃物没有贴标签，摆放混乱。2.台账没有显示信息，线上线 下不同步直至台账对应不上。3.食品浪费 问题，垃圾缺乏分类。4.宣传落实不足。 缺乏宣传资料缺少赚任管理。
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三、改进建议。1.健全管理机制。设立夜间交接制度，统一区域张贴标识， 规范摆放秩序。2.规范台账管理。线上线 下同步，信息实时更新、及时统计，避 免遗漏。3.倡导勤俭节约，开展垃圾分类。4.创新宣传。增加宣传材料，安排 专 人管理，提升宣传效果，吸引参与。
五、请你对“给定资料 5 ”中提到的“为群众办好事 ”，“让群众感到好办事 ”， “把群众的事办好 ”进入深入系  统的思考，联系实际自拟题目写一篇文章。（35  分）要求：（1）观点明确，见解深刻，内容充实；（2）参考给定资料，  但不拘泥 于给定资料；（3）思路清晰，语言流畅；（4）字数 1000—1200 字。
【参考范文】
民之所需  政之所兴
——从“办好事 ”“事好办 ”“事办好 ”说开去
“ 民之所需，政之所兴 ”，诚如此言，民生问题事关国家发展大计，事关人民幸福安康。关注民生、重视民生、保 障民生、改善民生，也是党和政府的神圣职责和终极目标。然而，一些地方政府，部分党员干部，花拳绣腿搞形式主 义，不作为、慢作为、乱作为问题依然存在，不仅损害党的形象，政府公信力，也使得群众利益难以实现，诉求难以 满足，审天下之势，应天下之务，各级党党和政府唯有不折不扣落实党和政府的各项利民惠民的政策，做好调查研究， 为群众“办好事 ”，把群众的“事办好 ”，才能让群众感到“好办事 ”，进而提升群众获得感、幸福感、安全感。
促进经济高质量发展，夯实化解民生问题之基。习近平总书记强调，要实现经济发展和民生改善良性循环。保障 和改善民生必须有一定的财力、物力、人力来支撑和保证，政府通过降费减税，促进融资等助企纾困措施，必将减轻 企业负担，增强企业发展的内生动力，进而促进经济高质量发展，与此同时，也将增加财政收入，为民生的改善提供 物质基础。相反，企业经营困难，政府财力有限，民生难题就难以解决，只有实现经济发展和民生改善良性循环，才 能为消除成长中的“烦恼 ”奠定基础。
制定和落实惠民的好政策，构建破解民生问题之道。惠民好政策是改善群众生活的重要措施，能为人民群众带来 切身利益。习近平总书记曾多次强调，改革的红利要惠及大众，保障群众利益，让惠民政策能够真正让利于民。民生 难题的化解，只有最终换化为政策，才能让群众吃下“定心丸 ”，好政策是改革红利惠及大众，保障群众利益的载体， 也成为破解“成长中烦恼 ”的重要保障性举措。为此，要下基层搞调研，了解群众所急所盼所需，找准这些群众关心 事，一锤一锤敲，一件一件解决，让老百姓感受到党和政府的温度，一切从实际出发，力戒形式主义、表面文章，让 群众脸上多些笑容。
推行精准化精细化服务，提供破解民生问题之术。唯物辩证法认为，矛盾具有特殊性，任何事物体具有自身特点， 因此应具体问题具体分析，化解民生难题，要做到“致广大而尽精微 ”，不断提升政务服务的精准化、精细化水平。为 此，一要注重调查研究，精准施策。政府部门应该注重调查研究，要问需于民， 问计于民，找准民生难题突出问题及 其症结所在，精准施策。二是需要不断创新“精细化 ”工作方式。面对群众的新需求新诉求，不断探索新思路、新举 措，把一个个“小需求 ”精准精细做成“大民生 ”。从山东济南政务大厅设立“找茬窗口 ”，再到北京昌平服务总台工 作人员佩戴“有事请找我 ”标牌，无一不是都是政府创新工作的生动写照。
习近平总书记所强调的：“保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点 ”。化解民生问 题，要让群众“好办事 ”，需要在推进高质量发展的进程中，坚守执政为民的宗旨，踏石留印，持而不息为群众办好每 一件好事，让群众感到“事办好 ”。
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